Lenguajes y Compiladores. 20/03/2019

Objetivos: Comprender el concepto de ligadura de variables. Reconocer la dificultad de la
sustitucién en lenguajes con ligadura. Comprender la necesidad de un “estado” para lenguajes
con variables. Conocer y poder probar las propiedades semanticas: coincidencia y sustitucién.

Usamos fuente sans-serif (como en x) para referirnos a variables concretas y serif (como en p),
para meta-variables.

SIEMPRE piense a qué conjunto pertenecen las entidades matematicas involucradas (por ejem-
plo, para entender qué significan que dos cosas en el mismo conjunto sean iguales).

Repaso. Decida si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas; justifique su respuesta.

1.

2.

3.

Sea L un lenguaje, D el dominio semantico y sea [—]: L — D:

a) si [=] NO es inyectiva, entonces NO es una funcién seméantica.

b) si [-] NO es suryectiva, entonces NO es una funcién semantica.
La direccion por sintaxis garantiza que un conjunto de ecuaciones define una funcion
seméantica.
Si un conjunto de ecuaciones que define una seméntica no es dirigido por sintaxis, en-
tonces la semantica no es composicional.

Ejercicios.

1.

10.

Considere los siguientes predicados (con la seméntica dada en el tedrico).
X+y=1z2
I(O0<r<y)A(x=yx*xz+r)
a) Dé un estado en el cual estos predicados tienen distinta seméantica.
b) Caracterizar los o € ¥ para los cuales estos predicados tienen la misma semantica.

. Extienda la gramatica abstracta de las expresiones enteras para la sumatoria; luego

defina la semantica de la nueva expresién. Recuerde las propiedades que debe tener un
conjunto de ecuaciones para que definan una funcién semantica.

En cada una de las siguientes expresiones, ;jcudles son las ocurrencias ligadoras, cuales
las ligadas y cuédles las libres?

a) Vx. Vz.x <tAt<z=3dy.x<yAy<z

b) x> 0= (Vy.y >x=Ixx>0Ax<y).

c) B (k* 3 (i — k) x k).

Dé el resultado de la sustitucién simultanea:

a) tporx+y+zenVx. Vz. x <tAt<z=3dy.x<yAy<z

b) yporx,zporyyxporzenx>0= (Vyy>x=3Ixx>0Ax<y).

. Dé un ejemplo que muestre que si hacemos reemplazo sintéctico en lugar de sustitucion,

podemos alterar la semantica.

. Pruebe por induccion en los predicados: FV(p/d) = U FV(dw)

weFV (p)
.Necesita una propiedad similar para las expresiones?

. Enunciar y demostrar de manera detallada el Teorema de Coincidencia para la Logica

de Predicados.

. Sean p, q dos frases de la misma categoria sintactica, usar el teorema de sustituciéon para

demostrar que si [p] = [¢] entonces para todo 6 € A, [p/d] = [¢/0].

. ¢ Vale el reciproco? Es decir, dados p,q en la misma categoria sintactica, si para todo

d €A, [p/o] =[q/d], ise cumple necesariamente [p] = [q]?

a) Sean ¢ y v dos sustituciones, defina la composicién de 6 con vy (6 oy € A).
b) Pruebe que para toda frase p y cualesquiera sustituciones 0 y v vale [p/d o 7] =

[(p/d)/~].



Laboratorio 2

Extender el lenguaje simple de expresiones aritméticas y booleanas con variables enteras.
El enunciado completo y el archivo a completar se puede descargar de la wiki de la materia:
https://wiki.cs.famaf.unc.edu.ar/doku.php?id=compiladores:main#lab_2019.


https://wiki.cs.famaf.unc.edu.ar/doku.php?id=compiladores:main#lab_2019

